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Petrapilis, rugpjūčio 15 d.

Valstybėj tarybos Maskvoje.

Dideliu nerimasčių laukiamos Val­
stybės tarybos Maskvoje jau prasidėjo. 
Koki vaisiai bus ty taryby, sunku da­
bar pasakyti. Tik vieną jau matome, 
kad visi valdžios atstovai smarkiai 
sušuko, kad valstybė pavojuje, reikia 
ją gelbėti. Ministeriy pirmininkas Ke- 
renskis, kalbėdamas daugiau ne pusan­
tros valandos apibudino dabartinį val­
stybės padėjimą. Viskas busią padary­
ta, kad tik išgelbėjus Rusijos valstybę, 
nesustosią prieš nieką.

Taryby tikslas — pasakyti šaliai 
visą tiesą, nupiešti jos vidaus ir užsie­
nio padėjimą, šaukti visus vardan gel­
bėjimo valstybės vienybėn, aukavi- 
muisi.

Iš viso to, kas jau pasakyta tarybo­
se, matyti kaip yra tikras dalyky sto­
vis.

Šalis suirus, visur netvarka, jai grę- 
sia pavojus. Pramonės ir prekybos mini- 
sterio Prokopovičiaus žodžiais, šaliai 
gresia badas. Maisto sumpilai senka, 
vietomis jau dabar, daugelyje miestu 
jaučiamas maisto krizis. Kas bus to­
liau sunku pasakyti. Geležinkeliai 
suirę, vagoną trūksta, normalaus atveži­
mo negali būti. Valstybės finansai senka 
ir taip pat gali būti krizis. Rusijos padė­
jimas sunkesnis negu kitos kurios valsty­
bės. Užstojus karui, Rusija visa turėjo pa­
ti savo turėtilies užsienio prekyba beveik 
sustojo, tada kaip sąjungininkės valsty­
bės karo metu užsienio prekybą varo 
beveik taip kaip ir pęifš karą. Ptye 
viso to daug dar prisideda tas kirminas, 
kuris graužia Rusiją iš kairės ir deši­
nės. Bet nebus sustota prieš nieką ir 
visoki bandymai, kurie ves prie val­
stybės pražūties bus smarkiausia sulai­
komi, visoki juodikirminai bus smerkiami.

Toks pirmas įspūdis iš pirmojo Vai 
stybės tarybą posėdžio. Jis lies daug 
svarbiy klausimą, bus kalbama ir Ru­
sijos tauty klausimu. Iš pirmojo posė­
džio, Kerenskio kalbos, jau numanyti 
ko galima tautoms laukti. Bet pamaty­
sime dar kokį nusprendimą priims ta­
rybos, jos beabėjo turės didelę svarbą.

Jug ten dalyvauja ir visy tautu at­
stovai ir jie tad galės tarti žodį savo 
tautos vardu.

Pr. T.

Pirmoji Kerenskio kalba Maskvos 
Taryboje.

Rugpjūčio 12 d. š. m. Maskvoje su­
sirinko Valstybės Taryba, kurioje da­
lyvauja visy V. Dūmos atstovai, tautu, 
įvairią sąjungų, visuomenės įstaigą bei 
demokratijos organu delegatai ir t. t. 
Vyriausis Tarybos tikslas yra vardan 
valstybės gelbėjimo suvienyti visus val­
stybės vieno troškimo gyventojus ir 
pilnu pasiaukavimu kovoti už tėvynės 
laisvę ir ateitį. Tokioje prasmėje paai­
škino valstybės Tarybos tikslus dabar­
tinės vyriausybės vadovas ministeris 
Kerenskis, kuris iš pat pirmy savo kal­
bos žodžiy pasakė: didžioje ir baisioje 
valandoje Laikinoji Vyriausybė sukvietė 
čionai jus — sūnus šiandien laisvos tė­
vynės, kad atvirai ir stačiai pasakyti 
jums tikrą tiesą apie tai, kas mus lau­
kia ir ką dabar kenčia didi, bet nukan­
kinta, nuvarginta mūšy tėvynė“.

Toliau, Kerenskis pranešė, kad Lai­
kinoji Vyriausybė nesibijos kraujo pra­
liejimo, gelbėdama tėvynę ir laisvę 
griebsis kardo ginti rusu tautos suve­
renines teises.

„Težino kiekvienas ir težino visi, 
kad sykį jau bandė pakelti ginkluotą 
ranką prieš tautinę valdžią, težino visi, 
kad tasai pasikėsinimas bus sustabdy­
tas plienu ir kraujais*)“. Iš pat pradžiy 
revoliucijoninė vyriausybė nebuvo ap­
siginklavus durtuvais, ir todėl tie, „ku­
rie pirma (carui viešpataujant Aut.) bi- 
jodavosi ir todėl tylėdavo, dabar gin­
kluoti ateina, o kiti vėl — savo susirin­
kimuose išdrįsta sakyti prieš vyriausią­
ją Rusų Valdžią tokius žodžius, už ku­
riuos, kaipo už caro didenybės pažemi­
nimą būtų tremiami. Tat kiekvieną, 
kurs „peržengs šitas rybas, pasitiks 
valdžia, kuri savo priespauda privers 
nusidėjėlius atminti, kad seniau buvo 
samoderžavije“.

Tęsdamas ir toliau vis ta pat pra­
sme savo kalbą, Kerenskis pasakė, kad 
Laikinoji Vyriausybė, baisia: apsunkinta 
kova su įvairiais valstybės priešais, te- 
čiaus, girdi, „mes norime ir atsieksime 
tai, kad nieks neišdrįs Rusų valstybę 
laikyti antroje vietoje tarp pasaulio Vai 
stybių.

Galop, ministeriy vadovas kreipiasi 
taip pat į Rusijoje gyvenančius svetim­
taučius sakydamas: Mes matome taip 
pat visus troškimus, kurie apsireiškia 
pas kaikurias rūsy valstybės tautas, be­
rods, kietai, artimai ir amžinai surištas 
su laisvaja rūsy demokratija bendroje 
baisioje kovoje už bendrą laisvę. Mes 
galėtumėm pareikalauti, mes galėtumėm 
pasakyti, kad kentėdami ir žūdami ca­
ro valdžios retežiuose sukaustyti ru­
sams svetimos ir jąją neapkenčiamos 
valdžios — mes nesigailėjome mūsų 
krauju, nesibaidėme mūsų auką ir daž­
nai vardan labo visų pas mus gyvenan­
čių tautų, mes didžiojo žmogaus valia 
pajiėga amžinai užmiršdavome mūs pa­
čią reikalus“.

Tat „kodėl mes negirdime balsy be­
galiniai, be deryby ir sąlygy aukaujan­
čią savimi drauge su mumis vardan 
kovos su didžiais praeities palikimais, 
vardan bendros laisvės“?

Bet Laikinoji Vyriausybė neleis pa­
vergtoms tautoms pasinaudoti valstybės 
suirimu „pasikėsinimu prieš laisvą rusų 
tautos valią“. Ir šią dieny sukilėliams 
suomiams gręsia keršto pavojus. Vie 
nok, jeigu suomiai nekels maišto, tada 
„artimiausioje ateityje suomių tauta įsi­
tikins, kad nėsant pasikėsinimy rusų 
valdžia netik nieko nepamiršta, betuW 
daugiau duoda“.

Kerenskis taippat tikisi, kad ir Ukrai­
na nekels vidujinės valstybinės kovos 
ir neis išdavimo takais...

Neliečiant kitu Kerenskio kalbos da­
lią, kame jis pasakojo apie dabartinį 
karo stovį ir apie besiartinantį visuoti­
ną Rusijos badą, reikia pažymėti, kad 
išdėstytoje kalbos dalyje, minėdamas 
didį valstybės pavoją ir įvairius vieny­
bės ardytojus, ministeriy vadas mano, 
kad vyriausybė esanti teisi, todėl tu­
rinti būti žiauri, gal būt labiau negu 
a. a. caro „samodieržavije“. Valstybės 
Taryba laiku Kerenskio kalbos dažnai 
plojo reikšdama pritarimą valdžios va­
dovo žodžiams.

Vyt. Bičiūnas.

Leidiniai apie Lietuvą.
Sausio m. š. m. Genevoje (Šveica­

rijoje) pas Atar’ą išspauzdinta kun. D-ro 
Antano Viskonto knygą „La Lituanie 
et la Guere“ — „Lietuva ir Karas“, 206 
puslapiu in 8° su dviem žemlapiais, 
devyniais skyrium nuo teksto paveiks-

*) Visur mano pabraukta, flut. 

lais ir viena paprasta iliustracija—Vytis. 
Kaina 3 fr. 50 r.

Įžangoje autorius sako, kad šitas 
kąrąs įnešiąs į tarptautinio gyvenimo 
santykius gilias atmainas; mažosios 
tautos daugiausiai tomis permainomis 
pasinaudosią. Todėl laikas esąs tinka­
mas, kad mažosios tautos paradyty 
galvojančiai visuomenei tikrąjį savo 
padėjimą.

Pirmoje veikalo dalyje (104 pusi.) 
autorius nupiešia tautinį mūšy tėvynės 
veidą nuo pirmyjy istorijos žirny apie 
Lietuvą ligi paskutiniyjy laiky ir apra­
šo dabartinį arba, tikriau sakant, jos 
padėjimą prieš karą.

■ Antroji knygos dalis paskirta poli- 
tiniy Lietuvos elementu aprašymui, ty, 
kurie įeis į politinį kūną jeigu kraštas 
įgys teises valdytis.

Gale autorius paduoda dokumentą 
rinkinį apie lietuviu tautą, kuriuos nuo 
1905 m. ligi paskutiniyjy laiky yra pa­
skelbę pačios tautos atstovai ir kaimy­
nės valstijos.

Lietuvos istorija padalinta į penkius 
Jaikatarpius.

1- s (p. 8—23) pirmyjy Lietuviy pasi­
rodymas ant istorijos scenos ir įkūri­
mas Lietuviy Valstijos.

2- s (23 - 34) Lietuviy Valstijos au­
gimas nuo 1248 ligi 1385.

3- s (p. 34—65) Lietuvos asmeninės 
;u partraukomis unijos su Lenkija nuo 
1885 1569 m. Aikštėn iškelta nuola­
tinis Lenku stengimasis panaikinti val­
stybinę Lietuvos individualybę ir pačią 
Lietuvą prisijungti, o iš antros pusės 
nuolatinė lietuviy kova išlaikyti ją, kai- 

y>o neprigulmingą valstiją.
■* 4-s (p. 65 — 77) galutinas Lietuvos 
susivienijimas su Lenkija (1569—1797 m).

5-s (p. 77 — 104) lietuviy padėjimas 
rusu valdžioje ligi paskutiniyjy laiku.

Antroje savo veikalo dalyje auto­
rius perkratinėja, politinius Lietuvos 
elementus, nustato tautiškos Lietuvos 
ribas.

Lietuviy žemė apimanti ne tik lie­
tuviškos kalbos plotą, bet ir tuos plo­
tus, kur gyventojai, kad ir gudiškai ar 
lenkiškai kalba, tečiau jaučiasi esą lie­
tuviais arba nori sudaryti drauge su 
jais vieną politinį kūną.

Antrame tos dalies parskyrime au­
torius aprašo politiškosius Lietuvos gy­
ventoju siekius.

Iliustracijos tai paveikslai didžiųjų 
Lietuvos Kunigaikščiu: Mindaugo, Al 
girdo, Jogailos, Kenistučio ir Vytauto; 
paskesnių laiku visuomenės veikėju pa­
veikslai: vyskupo Valančiaus, kun. Bur­
bos (amerikiečio), D-ro Basanavičiaus 
ir kun. A. Dambrauskio.

Iš dvieju žemlapiy, kuriuos tame 
veikale randame: istoriškasis parodo 
Lietuvą didžiausiame josios Įsigalėjime, 
tai yra Vytauto laikais, o etnografiška­
sis tuo yra įdomus, kad parodo pro- 
gresyvį Mažosios Lietuvos vokietinimą 
nuo 1719 ligi 1897 m.

Tai pirmasis prancūzą kalboje vei­
kalas, kuris nušviečia Lietuvos praeitį 
ir dabartį.

Veikalas baigtas rašyti dar praėju­
siu mėty gale, o spaudą apleido sausio 
mėnesio pradžioje šiy metu, kada ca­
rizmas jautėsi gana stiprai tebestovįs. 
Tečiau autorius, formuluodamas lietu- 
viy tautos siekimus, drąsiai iškėlė Lie­
tuvos nepriklausomybės ar visai skyrium 
nuo kitu valstijų, ar federativiniuose 
santikiuose su kaimynėmis tautomis.

Šios knygos išleidimą žadėjo už­
mokėti Amerikos Tautos Taryba. At­
siuntė 1050 franku prieš spausdinant 
knygą. Knygai pasirodžius, tuoj žadėjo 
likusią skolą 1500 franku atsiysti ir ra­
gino kitą knygą rašyti. Kun. A. Vi- 
skontas parašė ir antrą knygą apie 
Lietuvos bažnyčią (prancūzą kalba). O 

pinigą kaip nėra taip nėra. Knyga— 
Lietuva ir karas" vertėtą išversti į 

Angly, Vokiečiy, Italy ir Rūsy kalbas. 
Autorius rado darbininky.ĮTečiau darbas 
stovi, stingant pinigy. Delko-gi ameri­
kiečiai nesiunčia netik pabaigti mokėti 
už pirmąją knygą, bet ir kitoms išleisti? 
Lietuviy informacijos Biuras su p. J. 
Gabriu i9i§ m. persikėlė iš Paryžiaus 
į Šveicariją. Pinigą L. I. B. neturėjo. 
Kad visuomenė tuo Biuru juoba pasi­
kliautą, buvo nutarta į L. I. B. įvestį 
dar du žmogų. Tą sumanymą padavė 
amerikiečiams ir įvykdino kun. A. Vi- 
skontas. Įėjo kun. Purickas ir kun. 
Dzimidavičius. Visa taip p. J. Gabrys 
žinojo ir buvo labai patekintas kun. A. 
Viskontu. Daug griuvo dalyku*)... 
Pasirodžius kun. A. Viskanto knygai, 
kada labai plačiai pradėjo Šveicarą 
laikraščiai kalbėti apie ją p. J. Gabrys 
netik jos neplatino, bet savo laikraštu­
ke prancūzą kalba „Pro Lituania“ N23 
š. m. iškeikė ją, priskaitydamas prie 
lenką šlamštą. Pinigus amerikiečiai 
siuntė, kiek žinoma, per Informacijos 
Biurą kun. A. Viskontui, bet iki šiai 
dienai autorius negavo... Iki niekas 
geresnės knygos neparašė svetimtau­
čiams, nei pats p. J. Gabrys, tai reiktą 
autoriui pasakyti tik ačiū ir paskatinti 
greičiau ją išleisti vokiečiy, angly (ro­
dos amerikiečiai dabar jau yra išvertę 
angly kalbon) italą ir rūsy kalbomis, 
kai ką permainius sulig šio laiko rei­
kalavimą.

Šveicarijoje išeina du laikraštuku, 
L. I. Biuro leidžiamu „Pro Lituania“, 
prancūzą kalboje ir vokiečiy kalboje: 
„I.itauen“. Išeina nereguliariai ir silpno 
tūrinio.

Kun. Adomas Vilimavičius.

Kurianti und Litaoen
von Johannes Wronka, Freiburg im Breisgau, 

1917.

Lietuviai visuomet buvo pasikliovę, 
kad jie, amžinai gyvendami savo že­
mėj, yra įgiję tokią teisę, kad jy nie­
kas nebegali išvyti iš j y tėviškės. To­
kia nuomonė griežtai nesutinka su kun. 
Wronkos, Tilžės klebono, pažvalga. 
Jisai skelbia, kad jus primi occupantis 
tik netikru titulu žemės savasties bū­
ti tegali ten, kur žmonės neturi drą­
sos savo šalį ginti su pasišventimu, nė 
gi išminties, drūčiai susispiesti krūvon, 
nė-gi noro veistis ir platintisi, pripil­
dyti tėvynę ir ją tinkamai išnaudoti. 
Tokia mintimi šiandien vadovaujasi 
taip pat Vokietijos vyriausybė: tik per­
galėtojas ir užkariautojas tesprendžiąs, 
kas turi teisę savintisi žmones ir ją 
apgyventąją žemę. Užtai ir kancle­
ris Bethmann-Holweg, 5 d. balandžio 
1916 m., pasakė: „Asquith savo taikos 
išlygose šneka apie tautu principą. 
Taip darydamas, tegu jis pasistoja vie­
ton nepergalėto ir nepergalimo prieš­
ginos, ir tad ar jis galės leisti, kad Vo­
kietija taip jos kaip ir jos sėbru pa- 
iiuosuotasias tautas tarp Baltijos jūros 
ir Volynijps liūną liuosnoriai vėl ati­
duos valdžiai reakcioninės Rusijos, kas 
jos nebūtą — lenkai, lietuviai, baltai ar 
latviai? Ne, gerbiamieji, Rusija niekuo­
met antru kartu nebepasiys savo ar­
miją palei neapgintą rubežiy Rytinės ir 
Vakarinės Prūsijos“.

Dėlto vokiečiai šiandien įsitikinę 
yra, kad Lietuva ir Kuršas - tai jy 
savastis, o vietiniai gyventojai „politi­
nio prityrimo“ neturėdami, nereikalaus

*) Koks čia nepasakymas? Pradėta, tai 
reikia ir baigti. Kieno naudai bus tylima? 
Red.
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savistovumo, ypačiai netrokš, kad Ry­
tinė Prūsija, Lietuva ir Kuršas, krūvon 
susidėtų ir neprigulminga šalimi virstų, 
jei bent tik Rusija tūliems tautos va­
dams rankon Įspaustu rublinių cedeliy 
ir tokiu būdu sugundyti mėgintu, siū­
lydama autonomiją... „Yra ženklu — 
rašo kun. Wronka, — lyg naujasai lie­
tuviu judėjimas buvo (rūsy valdžios) 
pinigais remiamas.1' Juk Rusija, „ne- 
btekusi nė vieno kaimo Lietuvoje“, ke­
tina lietuviams duoti autonomiją, ir to­
dėl „keliems pabėgėliams lietuviams, 
tarp jy Dūmos atstovui Yčui, tapo 
įteiktas išdirbimas lietuviškos konstitu 
cijos“. O šalis juk ir dabar turi dide­
lį vokišką gaivalą, beje, žydus, kuri 
gali pasigirti, kad jie atnešę yra Lietu­
von vokiškąją kultūrą. Rods, žydų 
žargonas nėra klasiškąja vokiečiu kalba, 
vienok jy aprėdas ir kalba — nuo se­
novės vokiški, beje, laikuose žydu per­
sekiojimu i4-tame metašimtyje iš Pa- 
reiniy atsinešti". Žydai, būdami ap­
sukriais vertelgomis, pasunkins lietu­
viams kovą už būvį, ir jeigu lietuviai 
nepasistengs, tai nė nepasijus, patekę 
į žydų globą, nėsa žydai ir vokiečiai 
vienoki gaivalą daro... Tokiu būdu 
nesą kliūčių vokiečiu kultūrai, ir ne­
trukus lietuvybė taps galutiniai nu- 
šliaukta nuo žemės paviršio.

Ir šiaip latviai kitąkart buvę lau­
kiniai žmonės (wildes Volk). O kry­
žeiviai — tai galingieji Latviu ir Prū­
su užkariautojai, kurie vokiečiu civili­
zacijos palikę paminklus gotiškame sti­
liuje (bažnyčios ir pilys). Ar gal jie 
kokią skriaudą esą padarę seniemsiems 
prūsams? Anaiptol! Juk „pas juos tė­
vas turėjo tiesą silpnus sūnelius pri­
girdyti dukteris visas iki vienai ,už­
mušti; o žemė drybsojo lyg kokia pu- 
ščia — girės ir tik laukė kirvio ir 
žambrio. Zokonas priverstas buvo 
prūsiškus burus, kuriems jis buvo že­
mę įteikęs, kartais varu spirti išdirbi­
nėti laukus; jeib tik išvengus zokonui 
mokėti donį, senasai prūsas linkėjo 
vargti ir, slinkaudamas, razbajais gy­
venti. Su vokietybe atėjo žmonišku­
mas ir krikščioniški papročiai į šalį, ir 
galiaus apgalėtieji prūsai laikomi buvo 
ne kaipo belaisviai vergai, bet kaipo 
lygūs pateko eilėsna vokiškųjų kolo­
nistu“.

Ir tokį melą drįsta rašyti kataliku 
klebonas ir teršti mūsą, praeities vargu 
istoriją!

Ir kad lietuviams bei latviams visą 
šiandien vieką atėmus, štai kas vokie­
čiams darytina:po-Volgiuose ir pas Cher- 
soną bei Odessą nuo Katarinos II laiku 
gyvena vokiečiai naujokai. Jie yra išken­
tėję daug persekiojimy nuo rusu valdžios, 
ir kam jiems toliau dar kentėti, kad 
galima juos sukraustyti naujon, užka- 
riauton šalin! Dar prieš šitą karą Prie- 
baltijos baronai buvo parsitraukę 10.000 
tokiy naujoku. O kadangi Kuršas re­
tai žmonių apgyventas (28 žmonės ant 
ketvirtainio kilomėtro), ten lengvai su­
tilps 1 milidnas atciviy-vokiečiy, Lie- 
tuvon-gi kur gyvena 42 gyventoju ant 
ketv. kilometro, tilps bent 600.000 vo­
kiečiu. O vokiečiai ne sulatvės nė su- 
lietuvės! Atbulai, istorija parodžiusi 
yra, kad Pa-labiniai slavai, senieji pru­
sai ir kiti suvis vokietybėn pagrimzdo 
be didelių pasipriešinimų; ko abejoti, 
kad šiądien lietuviai ir latviai skėtrio- 
tūsi! Be to, latviai juk protestonai kaip ir 
vokiečiai, tai konfesionalių sunkenybių 
ir gi nebus. Teisybė, latviai Įsteigę yra vo­
kiečiams skersti batalionus; tai nieko: 
karui pasibaigus vokiečiai ne bus kvaili, 
jie įsileis tik tuos, kurie jiems prielan­
kus, o ne priešginos. Rusiškus naujo­
kus išgujus, o dar' pridėjus vyriausy­
bės domenas ir dalį baronu dvaru, ga­
na bus žemės vokiečių ateiviams, ku­
rie išdžiovins pelkes, pagerins žemę, 
patobulins gyvuliu auginimą. Latviams 
nėsą ko bailytisi dėlei ju kalbos ir tau­
tybės, nėsa klestinti vokiečiu tauta su 
savo 70 milijonais galės pakęsti Kuršė 
anus 700.000 latvių, kurie pušelės savo 
tautybę. Lietuviai turi pus - lenkišką 
kultūrą, jy dauguma katalikai; tad kad 
ju išsyk perdaug nesukiršinus, pateks 
bent 600.000 vok. ateiviu jy tarpe ap­
gyvendinus. Ak. žinome juk, kad lie­
tuviai (bent socialistai!) gėrisi vokiš­
kuoju darbu ir vokiškąją tvarka; ir šiaip 
jie nedaug prisidingi vokiečiu, ypačiai

jei neužkabinėjama bus lietuviu bažny­
čia ir jei leista bus jiems steigti kata­
likiškas draugijas. Didesnė esanti bėda 
su tuomi, kad lietuviai išmokę esą ne- 
begodoti valstybės Įstatymu, nepripa­
žįstą valstybės’ pareigų, ir daug pasi- 
kliauną uretlininky papirkimu. Tečiau 
vokiečiai tikisi susiartinti su lietuviais 
jau tai pirklybos keliais, jau tai ženy- 
bomis, ir tad lietuviai tik džiaugsis, 
kad galės prilygti vokiečiams! Šiaip 
juk lietuviai ėsą sveiki, dievobaimingi 
ir dori žmonės, ir kada su vokiečiais 
susigyvens, jie taps linksmi ir laisvi. 
Lietuviai ne tai, ką danai, lenkai ir 
alzatai: jie neturi galingy giminaičių, 
kurie juos užtartu, o tik vieny vieni 
besiranda suspausti tarpan slavu ir vo­
kiečiy. Neištrūks tad jie iš musu nagy...

„Kada Napoleonas kitąkart prieš 
Maskvą išsirengęs įsikraustė į Kauną, 
daugelis žmonių jo aplinkėje lūkėjo, 
kad po kitai Nemuno pusei lietuviai 
su iškeltomis rankomis pasveikins pran­
cūzus kaipo išliuosuotojus. Nieko to­
kio nebuvo. Ir dabar bene vienas-kitas 
(iš vokiečiy) turėjo mintį, kad Lietuva 
pradžiugo del vokiečiy atėjimo. Na-gi 
karo metas ir karo bėda ir šiaip ne­
patogūs džiaugsmams, o lietuvis dar lau­
kia su tikru bury nepasitikėjimu, kaip 
baigsis karas ir ką jam taika atgabens“.

Pasitiki ar nepasitiki lietuviai vo­
kiečiais; nedaug kam kaiti, nėsa lie­
tuviai yra apsipratę su vokiečiais: 
jie per Vokią keliaudami Amerikon 
bent 4 milijonus markiu kasmet da­
vė vokiečiams uždirbti, o ir be to 
bent 3000 jy vasaromis Vokietijon atei­
davo ant uždarbi y. Iš šitų maža nau­
da buvusi, nėsa atsiskyrę nuo tėviškės 
ir nuo savo bažnyčios, jie ištvirkdavę, 
taip kad Vokietijoje buvo šimtais ne­
legaliai gimusiy kūdikiu, kurie augo 
pasileidėliais ir buvę našta vok. drau­
gijai. Prijungus Lietuvą prie Vokios, 
to nelabumo nebeliksią, nėsa Vokios 
rybose galės augti laisvi ir garbūs vo­
kiškieji žmonės, ir darban eis nebe 
svetimi, susisieloję samdininkai be gar­
bės, bet savi darbininkai.

Tokios tad nuomonės yra vokiečiai 
ir taip jie lemia lietuviu ateitį. Ta? 
skaitydami, ar mes ne tuomi labiau 
įsitikiname teisingumu savo polit. jieš- 
kinio? juk tik du keliu mums beliko: 
ar vokiškasai jungas ir tautos mirtis, 
arba Baltijos respublika su garbinga 
ir kilta tautos ateitimi. Pasirinkime!

J. Šliupas. \

A. A.
Jwosapas VisbarasB

atvyko kelius sykius. Būdamas karo 
lauke, rašydavo laiškus ir klausinėdavo, 
kaip gyvuoja vienminčiai draugai. Da­
bar gi, mielas Drauge, niekas Tau ne­
berūpės, nes Tu jau atsiskyrei su mu­
mis. Lauks Tavęs sugrįžtant iš karei- 
vijos tavo tėveliai sesutės, broliukai, 
giminės ir pažįstami, bet nebesulauks, 
nes Tu jau šaltojoj žemelėj guli.

Lai būna, mielas drauge, tau lengva 
svetima žemelė. L. Lynas.

—---

Lietuviy InformacijŲBnirasŠveicaiijoje.
Lietuviu Informacijos Biuras, pir­

miau veikė , Paryžiuje vieno J. Gabrio 
asmenyje. Šveicarijoje to biuro veiki­
mas turėjo būti išplėstas. Reikėjo vi­
suomenės pasitikėjimo. Tara tikslui 
buvo įvesta dar du žmogų prieš p. J. 
Gabrio norą ir valią. P. J. Gabrys 
pats pasirinko sau prielankius ne pri­
tyrusius visuomenei veikėjus kunigus: 
Juozą Purickį ir Vladą Dzimidavičiy, 
kad su anais galėtu liuosiau veikti.

Už reorganizavimą Biuro p. J. Ga­
brys atsimokėjo kitiems lietuviams 
suardydamas jy santykius. 10 vaisiai: 
1) Sugriuvo Šveicarijoje Generalis Ko­
mitetas; 2) Lietuvai atstatyti Komitetas 
iš Šveicarų ir lietuvių, dabar yra tik 
popieryje; 3) atsiskyrė Belaisviams 
Šelpti Komitetas nuo Friburgo liet. Stu- 
denty Draugijos „Lituanijos“; 4) atstu 
mimas nuo visuomenės veikimo kitų 
lietuviu ir jy kompromitavimas prieš 
svetimtaučius; 5) Iškeikimas kunigo 
Viskonto knygos prancūzų kalboje: 
„Lietuva ir karas“, laikraštuke „Pro 
Lituania" Ns 3, š. m.

Patsai veikimas L. Informacijos 
Biuro apsireškia: 1) vien tik skelbimu 
neteisingą ir suvedžiojamu žinių Rusi­
jos ir Amerikos lietuviams; 2) Šveica­
rams duodama netikry žinių iš I .ietuviy 
politinio, kultūrinio ir visuomeninio gy­
venimo savo laikraštukuose „Pro Li- 
tuanija“ ir „Litauen“ o vietiniuose 
Šveicaru laikraščiuose - sensacijas; 3) 
Betiksliu vaikščiojimu paskui abiejų 
šalių diplomatus, sėdint ant dvieju kė­
džių ir veikiant vien tik anonimais, 
„Augščiausios Tautos Tarybos Dele­
gacijos“ vardu ir t. t.; 4) skelbimu sa­
vo skyrių, kunie visai savistoviai vei­
kia, kaip: Kopengagoje p. Savickas ir 
p. Aukštuolis Stokgolme: arba visai 
pramanytos kunigo Baltuškos atvažia­
vimas į Šveic. iš Amerikos nei kiek 
nepakreipė veikimo Liet. Inf. Biuro.

Taigi Lietuva iš tokio veikimo ir 
informavimo nieko neturės naudos. 
Bet kuri Lietuviu Vyriausi įstaiga tu- 
rėty, susitarusi su amerikiečiais: 1) re­
organizuoti Lietuvos atstovavimą Švei­
carijoje, kurs labai svarbus; tą darbą 
pavesti daugiau prityrusiehis visuome­
nės darbininkams iš Rusijos arba pa­
ieškojus. ju kitur; 2) nustatyti programą 
veikimo; 3) kad šis L. Informacijos 
Biuras nebūty „Koks Neprigulminjįas 
Komitetas“, 3) ir neveiktu savavaliai, 
bet kad supažindintu Šveicarijos sve­
timtaučius su tikru Lietuvos veidu ir 
politiniais siekiais, tam tikslui rengda­
mas a) vakarus, b) paskaitas, c) dėda­
mas straipsnius į nmtesniuosius Švei­
caru laikraščius, d) sudarydamas vi­
suose didesniuosiuose Šveicarijos mies­
tuose iš pačiu Šveicaru Lietuvos poli­
tikai vesti Komitetus informacijos keliu, 
c) kooptuoti žmones lietuvius ir sve­
timtaučius prie rašymo svetimtaučiu 
kalboje knygų ir brošiūry; f) vienyti 
lietuvius visoje Šveicarijoje, kaip inte­
ligentus taip ir darbininkus arba pa­
bėgusius iš vokiečiy nelaisvės kareivius, 
apie kuriuos dabar niekas nesirūpina; 
4) kad visiems tautų atstovams išreikštu 
lietuviu reikalavimus ne anonimais, 
bet kurios Lietuviu įstaigos autoritetu; 
jos žinioje irL. Inf. Biuras turi būti. P. J. 
Gabrys netinka L. Inf. Biuro vedėju; 
reikia jis pamainyti kitu paliekant jį 
tik bendradarbiu, jeigu jis sutiktų. Taip 
pat ir kitus.

Ta reorganizacija privalo įvykti 
tuoj, susitarus telegrama su Amerikos 
lietuviais. Svarbus laikas: viena diena 
dabar — šimtui mėty po karo.

Kun. Adomas Vilimavičius.

Ir vėl nauja liūdna žinutė. Liepos 
24 d. gauta iš karo lauko atvirukas, 
kuriame denščikas pranešė, kad podpo- 
ručikas7 Juozapas Vizbaras, ančpuolio 
laiku buvo užmuštas. A. a. Juozapas 
Vizbaras iš Kauno gub. Vilkmergės 
apskričio, Malaišiy sodžiaus. Tėvukai 
turėdami kelias kapeikas leido a. a. Juo­
zapą mokytis. A. a. velionis baigęs 
valsčiaus dviklasę mokyklą įstojo į 
„Saulės“ kursus. Bet neilgai jis telan­
kė juos, nes belankydamas pamatė, kad 
maža naudos teturės tai pasirengęs iš 
šalies įstojo į Panevėžio miesto mo­
kyklą. A. a. velionis manė baigti šią 
mokyklą ir stoti į dvasinę seminariją. 
Taigi dar lankydamas paskutinius me­
tus mokyklą, mokinosi pas kunigą ir 
lotynu kalbos, kad baigus mokslą, ga­
lima būtu stoti į dvasinę seminariją. 
Bet štai nelaimė. Vos spėjo baigti 
nuėsto mokyklą ir jo mėty ėmė kariuo­
menėn. Taigi 1915 m. ir velionis pa­
puolė. Prabuvęs ilgą laiką kareiviu ir 
girdėdamas, kad karas greit baigsis 
sumanė stoti į karo mokyklą. Įstojęs 
pavasarį į mokyklą, rudeny jau buvo 
praporščiku ir tuojaus jį nuskyrė karo 
laukan, frontan į 140 pėstininky. Za- 
raiską pulką. Liepos 5 ir 6 d. buvo 
smarkūs mūšiai ir a. a. J. V. buvo už­
muštas rankine granata ir pasiliko 
priešininku pusėj. Velionis buvo karš­
tas tėvynės mylėtojas. Būdamas Pa­
nevėžio miesto mok. mokiniu, lankė 
ateitininku kuopelę ir kiek galėjo dar­
bavos. Petrapily, nors ir buvo karei­
viu, bet sužinojęs apie susirinkimus,

Lietuvių karininkų balsai 
ir reikalai.

Bendro Lietuviy karininkų Sąjungos
Centro ir Petrapilio Komitetų 1917 

metų liepos 25 d. posėdžio 
PROTOKOLAS.

Dalyvavo: J. Laurinaitis, A. Žilin­
siąs, J. Byla, Št. Miliauskis, Mitrikas, 
Šuša, Griškėnas, Karosas, Kučinskas, 
Bieliauskis, Naujokaitis ir Gimbutls. Iš 
pakviestųjų: V. Dūmos atstovo Janu­
škevičiaus, Požėlos ir St. Šilingo daly­
vavo tik Št. Šilingas.

Pirmininkauja Laurinaitis.
Sekretoriauja Griškėnas.
Atidarius posėdį, atvykę Petrapilin 

n Suomijos Šauliu pulko lietuviu ka­
rininkų delegatai, kareiviai: Staškūnas 
ir Briedelis pranešė apie jy girdėtą 
liūdną atsitikimą su lietuviais karei­
viais 11 Suomijos Šauliu pulko. Gene­
rolo Brusilovo, kariuomenės vado lei­
džiami, lietuviai išsiskyrė iš lenku pul­
ku, kad sudarius lietuviškąją dalį su 
lietuviais aficieriais. Generolas gi Gu- 
toras, armijos vadas, savo keliu išleidė 
įsakymą išskirstyti lietuvius po visus 
22 korpuso pulkus. Lietuviai, žinoda­
mi gen. Brusilovo jy reikalavimams 
užuojautą nesutiko išsiskirstyti ir prašė 
leidimo siusti delegaciją į gen. Brusi­
lova, jau esantį vyriausiu vadu. Už pa­
sipriešinimą gen. Gutoras delegatus ka­
reivius: Juozą Briedelį ir Antaną Ma- 
tukevičiy atidavė teisman, o kareiviams 
įsakė per tris dienas išsiskirstyti, ne- 
išpildžius gi įsakymo grąsino ginkluota 
pajėga. Šį konfliktą pasisekė išrišti ra­
miu būdu, o kareiviai savo delegatus: 
Briedelį ir Staškūną visgi nusiuntė į 
gen. Brusilovą, Vyriausįjį vadą. Šis dar 
kartą atkartojo savo įsakymą ir dar 
kartą pranešė, kad sudarysiąs 2 lietu­
vių batalijonu prie 22 korpuso. Šią ži­
nią delegatai atvežę Petrapilin, grįžo 
atgal ir dar kelyje nuo kareiviu ii 
Suomijos Šauliu pulko sužinojo, kad 
lietuviu komanda išvaikyta ir esama 
net aukų.

Ginčams pasibaigus ir paaiškėjus, vį 
kad iš pusės lietuviu, kaip kareivių, * 
prasikaltimo nebuvo, kad tas apverkti­
nas atsitikimas paeina iš tikro noro tu­
rėti savąją dalį ir kad tie apgailėtini 
ekscesai galimi ir ateity, susitaikius 
priimama St. Šilingo rezoliucija:

Sudaryti tam tikrą komisiją iš ka­
rininku ir pasauliniu, atsakomą prieš 
Lietuvių Karininku Sąjungos Centro 
Komitetą, kuriai pavesti:

1) ištirti liūdną su lietuviais karei­
viais 11 Suomijos Šauliu pulko atsiti­
kimą, apie kurį buvo pranešta draugu: 
Antano Juozapavičiaus, Juozo Briede- 
lio ir Boleslovo Staškūno;

2) paimti globon tuos lietuvių kari­
ninkų būrius, kurie susitelkę nori su- . 
daryti atskirus lietuviu batalijomis;

3) išgauti iš Kerenskio leidimą no­
rintiems lietuviams karininkams taisyti 
savo dalis su savo aficieriais priešaky;

I Komisiją slaptu balsavimu nuo 
karininku išrinkta: J. Laurinaitis ir 
Byla, gavę po 15 balsu ir A. Zilin- 
sk>s — 12 balsy.

Iš pasaulinių Vai. Dūmos atst. Ja- i 
nuškevičius ir Požėla gavę po 14 bal­
su ir št. Šilingas 13 balsy.“

P i r m i n i n kas Laurinaitis.
Sekretorius J. Griškėnas.

Paaiškinimas.
P. S. M. Jakuškevičius ir L. Požė­

la nuo rugpjūčio 2 d. ištirimo atsitiki­
mų komiškoj su lietuviais kareiviais 11 
Suomijos Šiaulių pulko daugiau nebe- 
dalyvauja.

L. K. S. Centro Komiteto 
pirmininkas Laurinaitis.

Liežuvių Karininkų Sąjungos Centro 
Komitetas rugpjūčio 6 d. gavo iš Lietuviy 
karininku pildomojo komiteto XII armijos 
raštą:

Komisijai ištirti atsitikimus su lietuviais 
karininkais išskirtais iš lenkų divizijos.

Ištrauka iš XII armijos Pildomojo Komi­
teto nariu posėdžio protokolo N° 12 š. m. 
liepos 29 dieną.

Rezoliucija. Lietuvių karininkų Pildoma- 
sai Komitetas, apsvarstęs savo posėdyje 
liepos 29 pranešimą draugo podporučiko
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Juozapavičiaus apie likimą ir vargą lietuviu 
kareiviu iš pradžių papuolusių lenkų divi- 
zijon o paskui išskirtų iš jos:

1) randa kad lietuvių visuomenė beveik 
nieko neprisidėjo prie tų vargšų sąlygų gy­
venimo pagerinimo ir jūjų reikalavimų pa­
laikymo;

2) smerkia rusų armijos kai kurių vadų 
elgimąsi su lietuviais;

3) smerkia lenkų šovinistų darbus, trau­
kiant lietuvius į savo kariuomenę, jūjų elgi­
mąsi užgaunant lietuvių tautinius jausmus, 
jūjų žemas priemones, kad sulaikius lietu­
vius lenkų divizijoje;

4) paveda d-gui Juozapavičiui su jojo 
pranešimu supažindinti tautų bloką armi­
joje;

5) išreiškia pageidavimą, kad praneši­
mas liktų kaipo istorinis dokumentas, visa 
medžiaga būtų spaudoje apgarsinta ir išlei­
sta atskiros knygelės pavidale;

6) sudarytai, delei atsitikimo pranešto
d-go Juozapavičiaus, komisijai iš trijų ka­
rininkų d-gų Bylos, Zilinskio ir Laurinaičio 
ir trijų nekarininkų d-gų Januškevičius, Po­
žėlos ir Šilingo, prašyti, kad kuostropiau- 
siai ištirtų atsitikimą su lietuviais karei­
viais ir rezultatus praneštų. Kadangi toji 
komisija turi padaryti galutinius žygius no­
rintiems pulkų steigimo, kad tą klausimą 
galutinai išrištų, nes armijos komitetas ke- 
blame padėjime; susidarę įvairiose dalyse 
lietuvių kuopos siunčia Komitetui nutari­
mus su pulkų reikalavimais; ypač reikalau­
ja Sibiro ir latvių pulkų lietuviai (latvių 
pulkuose rezoliucijos vienu balsu priima­
mos). Sekretorius Jonynas.

Maskvos Lietuvių Komiteto 
karo aukoms šelpti 

pranešimas.
Visuotinas Komiteto nariu susirinki­

mas 23 d. liepos 1917 m. perkeitė Ko­
miteto Įstatus. Čion paduodame kai ku­
riuos naujai priimtus straipsnius:

§ 8. komiteto nariu gali būti kiek­
vienas lietuvis, be lyties ir tikybos skir­
tumo, kuriam suėję 18 nietų amžiaus.

Kad skaitytis Komiteto nariu, reikia 
pačiam išreikšti Valdybai raštu, ar žo­
džiu savo norą įstoti j Komitetą nariu 
skaičių

Pastaba'. Komiteto nariais negali 
būti tie,kam kriminalinio tei­
smo už nusidėjimus susiaurin­
tos teisės.

§ 14. Komiteto bendrabučiuose gy­
venančių toki rajonai: i) miesto, 2) Ale- 
ksiejevsko, 3) Bogorodsko, 4) Marinos- 
Roščos, 5) Čhimkų ir 6) Sčelkovo-Mal- 
cevo.

§ 15 Gyvenančių savo butuose, kam­
bariuose ir kampuose rajonai toki: a) Pir­
masis rajonas miesto dalys: 1) Miestinė.
2) Tverės, 3) Miasnicka, 4) Srietenka ir 
5) Susčiovska, b) Antrasis rajonas 
miesto dalys; 1) Prečistenka, 2) Arbato,
3) Chamo vnikų, 4) Priesnės, c) Trečia­
sis rajonas: 1) Jauzos, 2) Jakimanka, 
3) Piatnicka, 4) Serpuchovo, 5) Rogo- 
žeska ir d) Ketvirtasis rajonas: 1) Mie- 
sčanska, 3) Basmanna ir 3) Lefertovo.

Pastaba'. Priemiesčiai priguli prie 
to rajono, kurin priguli mie­
sto dalys — kaimynė su prie­
miesčiu.

§ 27.......... Vienas Valdybos narys
renkamas nuo 500 visų tremtinių. Dau- 
giaus per 50 asmenų duoda teisę rinkti 
dar vieną narį. Prie kiekvieno nario 
renkamas ir. jo pavaduotojas.

Kituose Įstatų straipsniuose pasaky­
ta, kad Valdybos narius renka visuoti­
niai rajonų susirinkimai ir kad apie tuos 
susirinkimus turi būti apskelbta savaitė 
prieš susirinkimą. Rajonų susirinkimai 
taip pat renka po vieną Revizijos 
Komisijos narį ir po vieną jo pavaduo­
toją.

Remdamosi naujais įstatais, Komi­
teto Valdyba paskyrė visų rajonų visuo­
tinius susirinkimus Valdybos nariams 
ir jų pavaduotojams. Revizijos ir kon­
trolės Komisijos nariams ir jų pavaduo­
tojams rinkti 1917 m. rugsėjo mėn. 3 d. 
2 vai. po pietų, o tą valandą susirin­
kimui neįvykus—skiriama tą pat dieną 
ir ten pat 3 vai. po piet. antras visuo­
tinis susirinkimas, kuris bus teisėtas, 
nepaisant į atvykusių skaičių. Visuoti­
niai rajonų susirinkimai bus šiose vie­
tose: A) gyvenančių Komiteto butuose:

1) miesto rajono.—Didžioji Gruzinų 
g. JŠ2 14, Komiteto mokinių bendra­
butis.

2) Aleksiejevsko—Troicka g. Voro- 
biejaus namų kieme.

3) Bogorodsko—Didžioji Bogorodsko 
g. 19, mokyklos bute.

4) Chimkų—nam. Dubiagos 10.
5) Marinos-Roščios—6-to pravažia­

vimo kampas X2 47, maldykloje.
6) Sčelkovo-Malcevo—Dubinino na­

muose.
B) Gyvenančių savo butuose: 1) pir­

mojo rajono Komiteto kanceliarijos bute 
M. Polaševski per., 7, b. i4, 2) antrojo 
rajono Jermakovo teknikų mokykloje 
arti Maskvos upės. 3) trečiojo rajono 
Sadovnikai, 29, Komiteto bendrabutyje- 
4) ketvirtojo rajono Maž. Perejaslavska 
g., 19, mokykla.

Kas nori būti Komiteto nariu ir da­
lyvauti jo darbų tvarkyme, pirmiausia, 
visuotiniame to rajono, kuriame gyve­
na, susirinkime Valdybos nariams rin­
kti, privalo iš anksto užsirašyti Komi­
teto nariu. Gyvenantiems Komiteto bu­
tuose užsirašyti galima pas savo rajo­
no butų prievaizdą, gyvenantiems gi sa-. 
vuose butuose ir kambariuose galima 
užsirašyti pas juridinio skyriaus sekre­
torių, dirbantį Valdybos pirmininko kam­
baryje. Prieš visuotinius rajonų susirin­
kimus, paskirtus rugsėjo m. 3 d., pa­
starasis Valdybos posėdis bus 6 vai. 
vakare rugpjūčio m. 29 d. Taigi, kas 
norės dalyvauti įvardintame rajono vi­
suotiniame susirinkime, tasai privalo 
užsirašyti Komiteto nariu ligi nurodyto 
Valdybos posėdžio, idant Valdyba ga­
lėtų savo pareigas atlikti ir visuotiniems 
susirinkimams visą ką prirengti, kas 
reikia kad jie tvarkingai įvyktų.

Vienkart Valdyba kviečia užsirašan­
čius Komiteto nariais aukoti tremtinių 
reikalams Komiteto kason, kiek kas 
gali.

Valdyba.

Korespondencijos. -
KASTRAMA.
„Santaros“ X2 32 š. m.,- slapivarde 

p. Žemaitė įdėta žinutė apie, šio Liet. 
Dr. Skyriaus gyvavimą, kurioje nuro­
doma, jog tik vien p. Zubauskio triūsa 
yra čia atidaryta daug dirbtuvių ir 
įstaigų, ir jog tik jam nirminikaujant, 
viskas gerai sekasi P. Žemaitė sako, 
kad nuo pat komiteto įsteigimo pirmi­
ninkavo p. Zubauskas; iš to pasakymo 
aišku, kad p. Žemaitė nežinojo, kad 
nuo komiteto įsisteigimo, iki rugsėjo 
m. 1916 m., pirmininkavo p. Indrašius, 
o p. Zubauskas tik sekretoriavo, ir'jis 
buvo išrinktas pirmininku, vos rugsėjo 
mėn. 19I6 m. o dirbtuves, kaip antai 
siuvyklą, valgyklą, batų ir malkų sukir- 
timas, atidarytos sausio mėn. 1916 m., 
gi ūkio kursai Andriejaukoje kovo mėn. 
joms pradėjus gyvuoti, skirdavo ir 
valdžia pašalpą bet šios pašalpos nu­
stojus, štai kaip jos gyvavo, (paimsim 
tik nuo sausio m. š. m.). Siuvykla sau­
sio mėn. davė 9 rub. 57 k. nuostuolių 
vasario —• 218 rub. 33 k. ir kovo — 
182 rub. 16 k., valgykla nuo sausio 1 
d. iki balandžio 1 d. davė 1039 rub. 
4 k., Andriejauka per tą laiką — 1625 
rub. 46 k. tai tik batų dirbtuvė per tą 
laiką davė gryno pelno 1015 r. 16 k.

Dabargi skaitytojai pamatys ką nu­
veikė pirmininkavimo vienu mėnesiu 
kun. Bičkauskis. Birželio mėn. š. m. 
davė gryno pelno valgykla 638 rub. 
33 k., siuvykla 230 rub. 64 kap., batų 
293 rub. 66 kap. ir Andriejauka 4 rub. 
28 kap., valgykla liepos mėn. duos 
gryno pelno apie 800 rub. taip kad 
dabartinė valdyba daugiaus atkreipia 
atidos į dirbtuvių gyvavimą, negu se­
noji. Aš patarčiau rašinėjant į laikra­
ščius, daugiaus prisilaikyti faktų.

Klevelis.

UŽVALDA. (Vidbodės gub.).
Ačiū už atsiųstuosius dalykus. Gau­

tus iki liepos 26 d. šių metų išdalinau 
kaip knygutes, taip ir laikraščius, tarp 
šių sodžių lietuvių: Uodegėlių, Misiūnų, 
Navikų ir Zapalnikų.

Dar daugiaus lietuvių randasi, atsi­
liepia, išsimėtusieji Kreslaukos parapi­
joje, kaiptai apie Kombulio dvarą ir 
kitose vietose. Jie vietiniai kolonistai. 
Kaip tik išgirdo, kad Užvaldoje galima 
gauti lietuvių kalba knygučių ir lai­
kraščių.

Dabar meldžiu visus norinčius gauti 
lietuvių kalba knygučių ir laikraščių 
kreipties Kreslaukoje prie Kun. Drau­
gelio.

Kun. P. Umbrasas. 
MINSKAS.

Sekmadienyje liepos 16 d. Žiemos 
teatre moksleivių kuopelės rupesniu bu­
vo surengtas vakarėlis. Vaidino kome­
diją „Vagis“. Iš pradžių vaidino be drą­
sos, bet paskui insismagino.

Po vaidinimo vaikų choras padaina­
vo keletą dainelių. Ypač pasižymėjo 
suktinis. Vietoj muzikos, šokant sukti­
nį, dainavo choras. Tai nuopelnas p. 
Batoro. Šokius taip pat gana gražiai 
šoko.

Reikia dar paminėti p. Kubiliaus 
dainavimą. Jis padainavo dvi daineli. 
Ypač gerai išėjo „Jau slavai sukilo“, 
savo maloniu balsu žavėjo klasytojus.

Apskritai vakaras labai pasisekė. 
Ačiū visiems pasidarbavusiems.

Ten buvęs.

BARISOVAS (Minsko gub.). 
Rezoliucija.

Iš protokolo Barisovo tremtinių ir 
karininku susirinkimo.

Mes, Borisovo tremtiniai ir ka­
rininkai, susirinkime liepos 23 d., 
apsvarstę Barisovo tremtinių šel­
pimo darbą ir rasdami, kad Lie­
tuvių Komiteto Minsko Skyrius, 
žinodamas Barisovo Tremtinių 
vargus, neatkreipė domės, nutarėm 
išreikšti L. K. Minsko Skyriui pa­
peikimą delei jo nesirūpinimo 
Barisovo tremtiniais.

Įgaliotas prezidijumas:
Stasys Sasnauskas. 
Ign. Milašius.
B. Žukauskas.

Dėlei moksleivių suvažiavimo 
Minske.

Moksleivių suvažiavimas Minske su­
kėlė daugybę ivairių įvairiausių spėlio­
jimų kairiųjų „veikėjų“ tarpe. Vieni 
sako, kad vietiniai kunigai, bijodami 
Lietuvių Seiman- rinkimus pralaimėti 
(žiūr. „N. L.“ X2 15) pakvietė iš Voro­
nežo moksleivius-ateitininkus; kiti skel­
bia, kad dešinieji didžiai susirūpinę, 
kaip čia apšvietus „tamsius“ žmones, 
surenka iš pabėgėlių lėšų, sumeta pa­
tys ir nusamdo moksleiviams bendra­
butį. Toliaus steigėjai ir jiems prita­
riantieji inteligentai, susirūpinę žmonių 
„švietimu“, kreipiasi į Voronežo ateiti­
ninkų centrą. (Ziur. „Santara“ X2 25).

Vardan teisybės turiu paaiškinti 
tikrą dalykų stovį. Baigiantis mokslo 
metams didžiuma mūsų jaunuomenės, 
poilsio metu, atsidūrė blogame padėji­
me. Visi žinome, kad šelpimo komi­
tetai delei lėšų stokos nebegalėjo už­
laikyti savo bendrabučiuose taip skait­
lingos moksleivijos ir pareikalavo, kad 
mokiniai, ypač aukštesniųjų klasių, va­
saros metu apleistų komiteto bendra­
bučius ir griebtasi darbo. Kur gi tu­
rėjo pasidėti tie moksleiviai, kurie ne­
turėjo čia nei giminių, nei pažįstamų, 
būdami patys nusilpę ir ligoti? paluti- 
nai kad ir būtų sveiki, tai kur ieškoti 
darbo? Visiems žinoma, (ypač tai ži­
nomą, melagingų žinių platintojams), 
kad Žemietybių Sąjunga šįmet mokslei­
vijai jokių vietų neduoda.

Vietinių inteligentų būrelis, užjaus­
damas moksleivijos liūdną padėjimą, 
dar balandžio mėn. sutvėrė „Minsko 
Lietuvių Ratelį Moksleiviams Šelpti“, 
kuris ikišiol pats rūpinasi jų užlaikymu. 
Todėl griežtai protestoju prieš mela­
gingų žinių spaudoje skleidimą, būk 
kunigai ir pritariantieji jiems inteligen­
tai rinko iš pabėgėlių lėšas moksleivių 
užlaikimui. Labai gaila, kad gerbia­
mieji korespondentai pirm negu rašyti 
nepasiidomavote apie tikrą dalykų 
stovį.

Ego.

Žinios.
PETRAPILYJE.

Kadangi Petrapilyje ir Maskvoje 
jaučiamas didelis trūkumas maisto, tai 
vidaus dalykų ministeris užgynė įva­
žiuoti Maskvon ir Petrapilin.

Lietuvių Centro Komitetas keliasi Vo 
ronežan. Sumanius vyriausybei evakuuo- 
ti Petrapilį Lietuvių Centro Komitetas 
pats savo noru nusprendė persikelti į 
Voronežą. Keliasi Komitetas su visomis 
savo įstaigomis. Lietuvių spaustuvė 
taippat išsikelia Voronežan.

ĮVAIRIOS.
Poltava. Vilniaus karo mokyklą bai­

gė šie lietuviai: 1) Oksas Leonas (pa­
liktas prie mokyklos), 2) Kalikauskas 
Petras, 3) Bukevičius Sergijus.

Tebesimokina: 1) Kubilskis Vincas, 
2) Poltanavičius Zigmas. Lodąs.

Ukrainiečių Steigiamasis Susirinkimas. 
Ukrainos Centro Rada priėmė rezoliu­
ciją, kad kuogreičiausia būtų sušauktas 
etnografinis Ukrainos Steigiamasis Su­
sirinkimas.

Maskvoje prasidėjo valstybės ta­
rybos.

Rugpjūčio 12 dieną Maskvoje strei­
kavo tramvajai, dujų pabrikos, restora­
nų tarnautojai ir kitos pramonės įstaigos.

Didelis gaisras. Petrapilyje, Mažojoje 
Ochtoje rugpjūčio 12 d. rakietų fabri­
ke sprogo rakietos ir uždegė pabriką. 
Baisiausi debesiai dūmų su sprogstan­
čiomis rakietomis pakilo padangėsna. 
Gaisras taip išsiplėtė, kad negana jau 
sudegė pati pabrika su visais prie jos 
namais, bet nuo krintančių rakietų už­
sidegė būvusios ten malkos. Del karščio 
gaisrininkai nebegalėjo gesinti. Nuosto­
liai labai dideli. Nukentėjo ir žmonių.

SVETUR.
Graikai. Sudegė Solunės miestas. 

Išdegė visi istoriniai paminklai. Liko 
be pastogės 150.000 gyventojų.

Amerika. Jungtinių Valsčių vyriausy­
bė žada rusams suteikti 100 milijonų 
dolerių kredito. Italams ir prancūzams 
Jungtiniai valsčiai jau davė 600 milijo­
nų dolerių kredito. 

---------------------

KRRRS.
Rusų šone. Vietomis intesyvus anuo­

tų šaudymas ir žvalgybos.

Kaukazo šone. Netoli Giumiuš-Cha- 
vo rusų žvalgai iš neviltų puolė tur­
kus ir pridarė jiems nemaža žalos.

---- ;— I
Prancūzuose. Šampanijoje. smarkus 

anuotų šaudymas. Ties „304" augštu- 
ma prancūzai paėmė 100 imtinių.

Prancūzų lakūnai numušė ir suga­
dino 6 vokiečių aeroplanus.

Ties Ipru vokiečių nauja kariuome­
nė pradėjo pulti anglus. Visą dieną 
vokiečiai be parstojimo didelėmis pa­
jėgomis puolė anglus. Bet anglai išlai­
kė. Vokiečių lavonais buvo nukloti 
dideli plotai. Ties Sen Žiuljenu ang­
lų kariuomenė žymiai pasislinko priekin.

Italų šone. Italu puolimas tęsiasi. 
Italai žygiuoja priekin ir ima austrų 
linijas. Austrai daro smarkius ančpuo- 
lius bet italų nesulaiko. Italai iki šiol 
jau paėmė imtinių 20.000 kareivių ir 
500 aficierių, 60 anuotų, daug bomba- 
svydžių, kulkosvydžių ir kitokio gra­
binio.

Mūsų knygos.
(Žiūr. „Liet. Balso“ žfe 58.).

„Kada rožės žydžia?“ Antras vaizdas. 
Našlė motina džiaugiasi susilaukus Dai-
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Sakau, nėr galybės, kas jį iš širdies iš­
rautų: nei laikas, nei vyras, nei žmo­
nės. Ką surišė Dievas, teneskiria žmo­
gus: pražus, kas tik drįsta kovoti su 
dievais. Aš Dainiaus buvau ir su Dai­
nium palikti man reik amžinai... Kam 
ieškot žmonių mums gyrimo? Ar yr, 
kam jie laimę būt davę? Nekenčia jie 
tų, ką pamato kitu keliu einant, kaip 
jienai; iš baimės jie pakelia rėksmą...“

Užeina audra. Skaistutė brolio ve­
dama namo neina, biustą. „Kam baisu 
žaibų tegu sėdžia namie! Gi man jie 
nebaisus nėkiek. Man linksma, kai 
audrą pajuntu tai gaivalas mano! Man 
kraujas užsideg gyslėse, krūtinė kilno­
jas, kaip jūra. Tada aš atgiju, man 
noris dainuot... Dainiukai, ir tujei juk 
audrą mylėjai. Ar rudenio lietus kai 
veidą tau kirto, ar viesulas girioj kai 
laužė medžius, — tada tai giesmė iš 
krūtinės tau veržės, tada tai liepsnojo 
širdis! Taip aras mėgina sparnus, kai 
vėjas jau švilpia padangėj, kai strazdas 
lizde, išsigandęs, tik glaudžias prie eg­
lės šakos. Pūsk, vėjau, velk girią prie 
žemės! Teūžia pušynas, telinksta ber­
žynas, telūžt ąžuolai ir... Perkūne, ar 
tau nebėra vylos man! Tik vienos, kas 
sielą galės išvaduoti iš kūno. Ir ji su­
silietų su tuo, kas paskirtas dievų, ir- 
jųnai švieson pasinėrę, vienybėj peram- 
žius liktų“. Perkūnas trenkia. Skai­
stutė prapuola.

Penktas vaizdas. Piemens prie to 
pat milžinkapio džiaugias nurimusiu 
oru po audrai. „Ir saulutė kita: nei 
šutina jinai, nei kepina tau, tik meiliai 
taip šildo, taip šypso, kaip mama kad 
glosto man galvą“. Atsiliepė ir pauk­
ščiai, tik Lakštutės nebegirdėt jau sa­
vaitė. Visi pradeda uosti nepaprastą 
kvapą. Tai Rožės pražysta ant Dai­
niaus milžinkapio. „Visi būt sumaigę 
šakos - priliesti perdaug nesiduoda“. 
Paaiškėja Skaistutės pražuvimas ir kan­
klininkas išaiškina, jog tai ji pavirto 
Rože. „Kaip skaisti ji buvo, žydėjo 
jaunyste, taip žiedu gražiausiu iš viso 
žolyno apvilko ant žemės jos esmę 
dievai, paskyrę jam kvapą, kurs vie­
nas dar vertas neliestos mergaitės skai­
stybės... mirus Dainiukai karščiausia 
užsidegė meile. (Ta liepsna širdies ir 
užumušė ją, tik liepsna dievų atgaivino 
ją vėl)... Nebūt pražydėjus Skaistutė 
gražiausia jaunystės skaistybe, kad bai­
mė ir drova mergaitės nebūt ant sar­
gybos stovėję. Oi, greitai nuvyst’ ir 
rožė, kad žiedo nesaugot dygliai. Mes 
teisėm... kad Skaistutė Dainiuko gyve­
nimą ardo, bet, žiūr, jinai rankoj die- 
vų-tverėja grožybių naujų... Taip Dai­
niaus giesmė taip grožis Skaistutės, ža­
vėdami širdį ir akį, gimdys naujus 
vaizdus ir jausmus, juose amžinai gim­
dami.

Vyrai.
Kol saulė padangėj žibės 
Ir upės tekės į jūres, 
Kasmet mūsų žemė rėdysis 
Pavasarį rūbu gėlių:
Vainiką ji sau užsidės ant galvos, 
Prisegs prie krūtinės karališką žiedą 

rožės,
Ir plės josios kvapas su rūta darželio 
Su lauko kvapu, kai jis pilnas žiedų, 
Krūtinę, kad širdžiai tiek vietos būtų, 
Kad ten žmonija įtilptų su pasauliu visu. 
Sučiulbs, suskambės visas oras balsais, 
Lakštutė visus juos suriš, 
Vainiku palikęs giesmės.
Ir, gyvąją gyslę širdžių jis užgavęs, 
Ilgėtis lieps, kilti į tas aukštumas, 
Kur erdvės prasided, bet galo neturi“...

Lietuviai! Nors tiek jūs pabūkite 
„lietuviai“: paskaitykite ištisai: „Kada 
rožės žydžia“ ir „Šarūną“! Žinau, kad 
daugiau knygų neskaitysite, nes užu 
viso pasaulio sielavartų galvos jums 
nebus laiko pamatyti, kas Tėvynės 
dirvoje pražysta.

Kun. J. Tumas.

niuko, kurs „tvirta ranka valdo arklą, 
paukštelio balselis“. Ir priverčia jį pri­
sipažinti, ko tapo nubudęs net prie savo 
motutės meilės. Dainius. „Turėtų nu­
rimti širdis, sugrįžus pas gyvasties pra­
džią; ir žingsniams reikėtų stiprėti, kai 
uolą pajuto po kojom... Bet... Kitos, 
motin, meilės man reikia. Yr vieną, 
visai svetimą Įneša spindulį ir naują 
padaro ji pradžią... Tos meilės man 
reikia, kaip saulės gėlelei, kad ji pra­
žydėtų; tos meilės, kas kurstytų žiburį 
mano, kas šilumą duotų ir šviesą... Jei 
tik panorėtų, ji ledą tirpdytų, vanduo 
užsidegt nuo jos rankos. Ji žaibu akių 
suvaldytų ir lūšį ir eit ten, kur jinai 
lieptų... Tada tiktai laivas pasieks savo 
uostą, kai vėjas iškeltas bures jo ištemps.

Nieko neprideda draugų įkalbinėji­
mai, kad lauktų, „nes laikas tai didis 
tvėrėjas. Jausmai tavo karšti — tai sė­
kla, o sėjama dirvoj geroj ji nežus. 
Kaip kalnas urnai prasiverš ugnimi ir 
degs toji širdis, liepsnos, kai laikas pa­
skirtas ateis“. Dainius netikras mote­
riškos meilės, kuri gali ir kitą pamylė­
ti, vien šėlsta. „Dar kartą aš šaukiu 
tave ir šį paskutinį jau kartą: ateik ma­
no viltis ir meilė! Tegu tavo veidą iš­
vystu, tegu tavo karštį pajuntu; tegu 
mano dega krūtinė ir veržias giesmė 
paskutinė, — giesmė, kokios nėra dar 
buvę... Jau grimstu, oi, meskite man 
lentą... Ir miršta, šaukdamas: „Pražūk 
tu, beširde, bejausme—buvai tu tik ak­
meniu šaltu! Prakeiktos tos akys ugni­
nės, kad užmušėt žmogų, jo širdį per­
vėrę!..“

Trečias vaizdas. Piemens pas tik 
ką supiltą Dainiaus milžinkapį išgirsta 
tikrai negirdėtą paukštį. „Visi jau su­
tūpę nutįla, jis vienas nurimti negali: 
tartum, jį vargintų koks skausmas, ir 
skardas jo eina per mišką... net kartų 
dešimts atsiliepia, pakol ten tolybėj 
pražūva... Karštai taip dainuoti mokėjo, 
sakau, tiktai vienas Dainiukas. Iš kapo 
jisai tebežadina širdis, nes grožis ir 
tiesa didi kape nepražūna, kaip kūnas... 
Tas bangas pajunta ir širdys, jei gry­
nos, nekaltos, kaip Dainiaus.

Visi aprauda mirusį didvyrį. Ypač 
motina. „Didesnio nėr skausmo, kaip 
močios, kad laidoja sūnų jį savo; su­
prast jį tegali tik tas, kas įsčioje ne­
šiojo ir gimdė". Viską laikas išgydo. 
„Tik tai nėkuomet neužgys, jei širdžiai 
pražūvo ir mirė, kas meilėj pradėta, su 
vargu nešiota, nors skausme, bet vil­
čiai gimdyta“.

Jiems nuraminti kanklininkas moki­
na, jog „Dainius“ nežūsta. „Jam reikia 
išvargusius žmones džiuginti, padėti 
pakilti nuo žemės, nuo vargo; su gie­
sme ateiti pas juos,“kaip saulei užšvi- 
sti nakties tamsumoj. Kaip kūnui be 
duonos reik žūti, taip nyksta žmogus 
be giesmės... Dievai neapleidžia žmonių, 
užvaiso to krašto jie žemę ir gimdo ji 
pranašus dainius, ir semia tauta sau 
iš jų ir džiaugsmą, ir drąsą, ir pačią 
gyvybę: jų širdis — šaltinis gyvybės, 
jie—širdis tautos, jie—jos siela“...

Ei, patys skaitykitės: aš visoko ne­
atpasakosiu apie Tvėrėją, dainius—pra­
našas, moterų ir vyrų rolę gyvenimo 
tveryboje. „Su adata niekas netašo, su 
kirviu gi lopo nesiūsi: abu reikalingu, 
geru“. Dainiui dievai tik pašalino kliū­
tis, paversdami jį Lakštute. „Ir liko 
giesmė jo liuosesnė ir lies jisai širdis, 
ir kels jiems svajones galvoj. Jam na­
ktį — dangus tik tešviečia su mirgan­
čioms žvaigždėms augštai; gi žemė — 
jam juoda, tik taškas, — dėlto giesmė 
taip plati, kad sau įkvėpimą jis semia 
iš augšto; jam žemės nes’mato ir jos 
smulkmenų, tik šviečia dangus jam iš 
erdvės beribės, kur žvaigždės sau vai­
kšto, kaip laivės po jūrą“.

Ketvirtas vaizdas. Skaistutė jau vi­
sas mėnuo, kaip lanko Dainiuko kapą, 
„kaip avelė girioj paklydus“, dabar 
tik susipratus, „geriau būtum duonos 
trupinėliu sienos plyšely gyvenę, bet 
tik mano draugas būtum būvęs... Lig 
šiol nei žinot nežinojau, kad grožis — 
tai didi galybė, tai įrankis rankoj bai­
sus: gali juo gaivint ir užmušt... Nie­
kad nesibaigia, brol, meilė tikroji. Jūs 
sakot, kad mes tos, kas jausmus, kaip 
pirštines mainom kasdieną. Netiesa! 
Kaip tik atbulai. Mergaitė, jei kartą 
pamylo visa širdimi, kurs įkrito akin, 
nors ji ištekėtų už kito, mylės tik aną.

Redakcijos atsakai.
Lizdeikai. Visos korespondencijos 

sunaudoti negalėjome del vietos stokos; 
atleiskite. Į jūsų užklausimus bus duo­
tas atsakymas „Liet. Balse“.

Minsko lietuviams. Reikalas pasenęs

nedėsime. Perdavėme R. L. S. Vykdo­
majai Komisijai.

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

Mokytojas MATAS ŠALČIUS 
prašo atsiliepti gjminių, draugų ir pažįsta­
mų Adresas: F\Mepm<a, 199 Center St. 
Pittston, Pa.- U. S. A. 220—4

Kar. Krisis Vegis, Kauno gub., Pane­
vėžio apsk., Daukniškių kaimo. Ieško savo 
žmonos Anės; kas žino prašau pranešti.

XttiicT. apM., LUTa6i» 12apMiM, 236 pa6onas 
pora 1 B3boat> K. Barnet.

ūmumu.. . ... .

LIUDVIKAS DAIL1GĖNAS Kauno gub., 
Panevėžio apsk. ieško tėvų, Povilo Šili­
škio ir pažįstamų.

r, XapbkoB, Boa. FlaHocaBckaa yn. a- Ns 13 
kB. 9 I. JlykuiTHkansHMcy, nepeąaTb JI. ūati- 
MesHHy. 228-3

PETRAS ŠUMINSKIS Kauno gub., 
Vilkmergės aps., Kanstantinovo valsč. Bi- 
munų sodž. ieško žmonos Elžbietos, sūnaus 
Karolio 5 m. dukterų Onos 6 m., Marijos 
4 m. ir sesers Kanstancijos 25 m. Meldžiu 
atsiliepti ar žinančių pranešti tuo adresu:

MocKBa. LLlBHBOropcKaa yri., a. B. B. M. Ka- 
chhkmhoh, ana n. H. UJyMMHCKarO.

 118-8

ZUZANA SMILGIENĖ iš Gruždžių m. 
ieškau vaikų ir motinos Onos Kiezgienės.

ū,Lhctb. ApMis 1 jiasapeT 5 crp. flnBM3in 
nep. 3y3oirb ČMiinbruc. 232—4

Kar. PETRAS VARNAS, Kauno gub., 
Zarasų apskr., Rokiškio par., Skėmių sodž. 
ieško savo giminių -ir pažįstamų. Adresas: 

r- OcTauiKOBt, TsepcK. ry6., nocam> yna- 
eTOKt a. A. CaBima lOaetpt Byp6o del Petro 
Varno. 230—2

Kareiviai JONAS B1ČKŪNAS Panevėž. 
ėpskr., Žemialio valsč., Skurulių kaimo, 
STANISLAVAS ŽYDONIS Panvėžio apskr., 
Linkavos miestelio, JUOZAS PETRAITIS 
Panevėžio aps., Krekenavos valsč., Žydelių 
kaim., TADEUŠAS PETRIKAS Šiaulių aps. 
Viekšnių valsč., Pabarškių kaimo, STANI­
SLAVAS LIAUBA, Šiaulių aps., Viekšnių 
valsč., Orvikių kaim., POVILAS AUZELIŠ 
Panevėžio aps., Gulbėnų valsč., Butvinų 
kaimo, ŠTANIŠLAVAS SINUŠAŠ Šiaulių 
apskr., Šiaulėnų valsč., Žausiečių kaimo, 
FELIKSAS ŽALYS, Šiaulių miesto, PET­
RAS GYLIUŠ Šiaulių aps., Padubysio v., 
Pašiaušiu kaimo, visi Kauno gub., prašo­
me atsiliepti giminių ir pažįst. šiuo adresu:

KaBKascK. aLhctb. apMist, 3-h KasHascKiil 
norpaHHMHbiii KOHHbin nona-b.

Amerikos laikraš. praš. atsispauzdinti.

PRANCIŠKAS BIRUTIS, Kauno gub., 
Šiaulių apsk., Gruždžių vai., Barisių kaim., 
ALBERTAS GRIGONIS Kauno gub., Pa­
nevėžio apsk., Biržų vai. ieškom giminių ir 
pažįstamų. Adresas abiejų:

KocrpoMa, Cnaco-HukonaeBckaa CnoSojia 
Ns 15 n. CB-buiHHkoBa. 227-3

ONA LATONYTĖ Pakrojo parap. Kau­
no gub. ieško brolių Jono ir Juozo Lato- 
nių, gyvenančių Amerikoje. Adr.:

BnTe6cK, rpa<j>a To.ncroro yri. 3eMcaan Ynpa- 
aa.

Meldžiu visų Amerikos laikr. atsispau­
zdinti. 224—3

PETRAS KARAZIJA ir KLEMENSAS 
MARKEVIČIUS Kauno gub., Panevėžio 
aps., Pilnavos valsč., Senamiesčio kaimo 
(CrapbiM noMeB-hncb) ieško tėvų ir pa­
žįst. Amerikos laikraščių prašom atsispau­
zdinti

fleiporpafl, n. cr. Man. KonTOBcaaa yn 14.
73-3

Kar. JONAS VEBLAUSKAS Kauno 
gub., Šiaulių aps., Kigumų valšč., Dargužiu 
kaimo ieškau giminių ir pažįstamų. Adr.:

9 aanacHbiil Kasanepiuca. nona, <į)enbmuepy 
M. BeSriOBCKOMy. 256—1

Kar. JONAS DAUKŠA ieško kar. Ka­
stanto Žuko, rašiusio laišką „Liet. Balse“.

ZILhctb. ApM. JJnBM3ioHHbiM o6o3, 28 ntx. 
,AHBM31h, 2 B3BOfl. 259 -1

JONAS JAŠINSKAS, Kauno gub., 
Panev. aps., Biržų vai., Kilučių kaimo, 
ieško giminių ir pažįstamų. Adr.: Ct. Pi.no- 
BaūCKan, EaaTepHHCKasi >k. ą., bt> ąeno 
PlBawy jlcHHCKOMy.

Kar. STANISLOVAS VERSECK1S Vil­
niaus gub. Trakų aps., Valkinikių valšč., 
Kuršių sodž. ieško brolio Vincento ir pažį­
stamų. Adresas:

r. HepertOBeirb, HoBroponca. ry6., <t>eoAO- 
ceB. yn. /ihtobck. kom. BepceųaoMy.

260-2

KAZIMIERAS ROMANAUSKIS Kaun. 
gub. Zarasų apskr. ieško Švogerio Andrejaus 
Čekanauskio, gyvenančio Amerikoj. Pra­
šau atsiliepti. Adresas:

r. HepenoBeu, HoBropoaca. ry6. cbeoąo- 
ceBcaas yro/rb HcToneHckon n. TnxoMupoBa 
K. PoMaHOBCUOMy.

261—2

JUOZAS ŽEMAITIS ieško Paulinos Če­
pienės (arba Čipienis) ir Razaiijos Ruzgie­
nės. Abi Kurliutės, Jurgio Kurlio dukterys 
iš Petronių kaim., Pašvitinio parap. Žinan­
čių, labai pranešti jių adresą. Mano 
adresas:

Pesenb, AnHMaHcaaa yn., n. 62, kb. 20-
239—

JURGIS PUSKUNIGIS sugrįžęs iš Ame­
rikos ieškau giminių ir pažystamų. Ėsu 
Suvalk. gub., Naum. aps., Sviatošinų gm., 
Vedegiškių kaim., Panemunės parap. Mel­
džiu atsiliepti.

r, Tyna, racnaraabHasi yn., n- 3yeBa Ns 41.
257-1

BRONISLAVA ANCEVIČA1TĖ Kauno 
gub. ir aps. Grinkiškiu m. ir ONA JURĖ­
NAITĖ Kauno gub., Žarasų aps., Pandėlio 
m. ieško giminių ir pažįstamų. Meldžiu 
atsiliepti. Adresas:

CaMapa, riaHcaaa yn., Ms 96, kb. 6.
202-2

Kar. PRANCIŠKAS MURZEVIČ1US 
Kaun. g., Šiaulių aps., Kairių par., Gude­
lių kaim. ieškau tėvų, brolio Antano ir gi­
minių; JONAS GALKUS Joniškio parap. 
Šimkūnų kaim. ieško motinos, seserų Za- 
belynos ir Matildos, brolio Vincento ir 
Ignato, ir švogerio Prano Klastauckio, i 
STEPONAS PEŽAS Užvienčių par., Nak- 
miečių viensėdžio ieško giminių ir pažįsta­
mų. Prašau atsiliepti šiuo adresu:

JJbiicTB. ApMia 18 ntx. Bonoroflcaiii nona, 
MysbiKamcK. aoMauna.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti.
249-1

MARIJONA BRUŽAS, Kauno gub., 
Laižavos m. ieško vyro Juozo tarnaujančio 
kareivijoj ir pažįstamų. Adresas:

non. Kamino, BnTe6cx. ry6., M. CoMepcerb- 
251-1

Kar. VACLOVAS KAZIO sūnus ŠA- 
JAUKA, Kauno gub., Zarasų aps., Abelių 
par., Liudvinavo vienkėmio, ieškau tėvų, 
žmonos ir pažįstamų. Meldžiu atsiliepti.

UlTaS 2-il apMiM, KOHTopa nu?. B, ApMeil- 
caasi opyiaefinaa Macrepcnaa 250-1

SKAMBINA1TĖ MARIJA iš Kuršo, Iluk- 
štos aps., Gurnapolio dvaro ieško švogerio 
Petro Jodėlio iš Jokapavos dvaro. Adresas: 

r. BopoHeiK. Cno6o«a ripnaana, 1-bifi Ky- 
3Henbifi nep. M G<aH6nHacb.

254—2

PETRAS KICEINA Kauno gub., Zarasų 
apskr., Skapiškio par. ieškau tėvo Juozo 
Kiceinos, motinos Anastazijos, seserų Ma­
rijonos ir Onos“ giminių ir pažįstamų. Pra­
šau atsiliepti. Adresas:

rionT. orn.. Mara, BnTe6cK0ii ry6., Cebataca. 
ybs., KOHTopa 2-ro yn., jihhim IlcaoB - rionoua.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti.
252—18

Kar. JONAS MANTUŠKEV1ČIUS iš 
Kauno gub., Panevėžio aps., Pasvalio par. 
Vitarų kaim. ieškau tėvų, seserų, brolių, 
givenančių Amerikoj giminių ir pažįstamų.

KaBK33. ALmctb. ApM. IloneB. 3Tan. 202-oil 
non. orjikn. 2-a pora Kapacco-apisnoCTH. Ca- 
nepuaro Baraniona.

Amerik. laikr. praš. atspaus. 247—1

Kar. ALEKSANDRAS VlLČAUSKAS 
Kauno gub., Šiaulių aps., Satkanų valšč., 
Motkačių sodžiaus, ieškau motinos Uršulės, 
giminių ir pažįstamų. Adresas:

r. B-fenropon, Kypcaoil ry6., nonbcaiil aan-. 
nona 2 pora JIht. B, 6 b3b. A. BnnbunHCaoMy.

258-1
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